

乡村振兴与农村集体经济

邱艾红

山东省济宁市兖州区颜店镇人民政府, 山东 济宁 272108

[摘要] 对于乡村振兴而言, 农民是重要的组织主体, 而实现组织的重要基础制度就是农村集体经济。针对此, 文章主要对乡村振兴与农村集体经济进行深入分析和探讨。现阶段, 随着我国对于农村集体经济的进一步探索, 已经获取到了初步的效果, 为了跨越更大的台阶, 现下更要抓紧时机, 进行更加深入的探索, 才能根本性促进乡村振兴和发展。

[关键词] 乡村振兴; 农村集体经济; 土地制度

DOI: 10.33142/mem.v2i4.5014

中图分类号: F321.32

文献标识码: A

Rural Revitalization and Rural Collective Economy

QIU Aihong

Shandong Jining Yanzhou Yandian Town People's Government, Jining, Shandong, 272108, China

Abstract: For rural revitalization, farmers are important organizational subjects, and the important basic system to realize the organization is the rural collective economy. In view of this, this paper mainly makes an in-depth analysis and discussion on rural revitalization and rural collective economy. At this stage, with the further exploration of rural collective economy in China, preliminary results have been obtained. In order to cross a greater level, we should seize the opportunity and make more in-depth exploration, so as to fundamentally promote the revitalization and development of rural areas.

Keywords: rural revitalization; rural collective economy; land system

引言

我国在发展过程中, 一直以来的根本就是农业, 且农业人口非常多, 只有实现全面的乡村振兴, 保证农村集体经济实现可持续发展, 才能从根本上实现富国强民。我国在召开十九大会议时, 提出了乡村振兴战略这一方针, 根本目的就是农村集体经济进行发展和壮大。

1 农村集体经济发展对乡村振兴的作用和意义

1.1 提升基层的组织能力

众所周知, 任何事物的发展, 都无法实现单独运作, 而是要借助多方的力量。乡村振兴也是如此, 要想保证其战略部署可以恰当实施, 并达到理想的效果, 不但要依赖于党的支持, 还要确保应用有效的治理手段。在乡村振兴的过程中, 最为重要的组成内容就是治理, 这就对基层组织提出了很高的要求, 其必须要具备非常强的组织能力, 对整个过程中存在的具体问题进行切实解决, 才能根本性提升民众的期待, 获取更好的效果。若在现实中整体农村集体经济的状态非常贫瘠, 那么相应党组织带领群众发展, 并走向致富之路的信心乃至决心, 都会被大大削弱。由此可见, 农村组织在发展过程中, 要想使治理能力得到根本性的提升, 最不可或缺的就是物质保障, 将多种方法实施进来促进其发展, 政府给予更多的财力支持, 确保基层组织的运行持续下去, 才能保证治理和改革的彻底性, 与此同时, 对于基层组织而言, 整体形象才能得到更大程度的提升。

1.2 有利于推进产业发展

实现乡村振兴的重要基础保障, 就是产业发展, 若在发展振兴的过程中, 缺乏产业这一基础, 那么所谓的乡村振兴也只能是空穴来风。以十九大报告为依据, 实际提出的关于乡村振兴的一系列要求, 对于农民进行再就业和创业进行了大力的鼓励和支持, 通过此方式, 可以使农村本身的集约经济上升和发展空间提升上来, 这样整体的农村集体经济效益也会得到大幅度的提升。在整个过程中, 集体经济本身就是重要的基础, 只有这样, 当地农村的经济发展, 才能走向宽宏发展之路, 随之而来的才会有一些优势产业等崭露头角, 在不断发展的过程中, 一些高新技术人才被引入进来, 整体的产业发展呈现良性循环。

1.3 提升农民的增产增收

现阶段, 对于集体经济而言, 若能实现全面的发展和增收这一目标, 那么基层在为党和民办实事的过程中, 才能有足够的力量和底气, 进而使现有农民生活的经济负担得以减轻。与此同时, 相关党组织也会汇集更大的信心, 确保

自身可以更好的带领农民群众朝着致富的康庄大道上进展，相应的农民也会更认可党组织的能力，进而甘心跟随基层组织，进行一系列的创业操作等。基于此种良性循环背景，可以使从业朝着产业化的方向发展，使农村产业进一步朝着融合化的方向发展，既可以提高农民的产出和经济收入，还会在持续不断的发展过程中积累贡多的财富，达到乡村振兴的发展要求和目标。

2 乡村振兴的前提

不论从任何一个角度来看，亿万农民群众才是最最重要的乡村振兴主体，只有这些农民群众真正的组织在一起，通过自己的双手去创造更美好的生活，才能根本实现乡村振兴的要求。现如今，整体趋势不容乐观，由于城市化进程速度逐步加快，越来越多的农村劳动力流失，主要流失的方向就是城市，面对这样的情况，农村的人口数量会进一步减少，那么在此种背景下，乡村振兴这条路势必非常难走。外出务工的农民群众数不胜数，但是对于这些亿万农民群众而言，其本身也是呈现动态化发展的，并非是局限于某一处，那么就需要依靠有力的制度和充足的资源，来达到更好的组织效果。

在过去阶段，农村的发展相对稳定，但是也相对落后，在国家发展方面，仅仅是提供一些有限税赋的帮助。自我国改革开放以来，整体步入了现代化发展路程之中，但是若仍然对农村增加赋税，但是又限制农村资源的发展，这回导致农民的发展不堪重负，严重影响国家的稳定发展。

自1949年起，我国建设了人民公社体制，对于这一体制而言，主要的优势有以下两点，第一点，就是基于中国工业原始化的背景，通过农民群众的集合力量，积累更多的原始资本；第二点，就是通过这一体制，可以积极组织所有的农民，这样就可以深入到多个领域之中，开展建设工作，而且也取得了不小的成就。但是这一体制也存在很大的缺点，根本缺点就是农民在进行生产作业的过程中，未能真正的做到依据劳动分配所得，这样就导致整体农民群众的积极性和主动性很难调动，由于付出与回报很难成正比，导致人们出现消极劳动心理，这样持续发展下去，整体的农业发展就会受到阻碍，相应的农村经济要想实现更大程度的发展也是天方夜谭。那么在我国全面进入到21世纪之后，党和国家愈发重视和关注乡村振兴，也积极深入到农村发展之中，分析现阶段存在的种种问题，在多方考虑之下，针对以往存在的税费政策，全面取消，这使得以往存在的税费资源提取问题不再存在。

农业税在全面取消之后，国家无需依靠税费来发展经济，而且农村整体也出现了资源大幅度转移的情况，这样使得农村基础设施得到了大幅度的改进，相应的以往农民过于贫困的问题也得到了真正的缓解，农民自身切切实实获取到了劳动和发展的能力。

要想使农村建设效益真正提升上来，最重要的根本，就是国家针对现有的资源应该与农民的组织能力全面结合在一起。只有国家的资源下放到农村，农民自身的组织能力才能提升上来。对于农民组织能力而言，其最为重要的表现方向，就是农民的思想与行动完全一致，具备更强的行动力。而且我国本就是一个人口大国，最初的经济发展的就是农业，农村地区分散遍布在各地，而国家给予农民最大的保障，就是基础设施和公共服务，所谓基础设施和基本公共服务，前者指的就是水利、电力等，后者指的就是养老保险、最低生活保障等。但是对于相关基础设施和公共服务而言，所处地区不同，实际的需求也有很大的不同之处，所单纯依赖固有的资源供给和输入模式，是远远无法满足农村经济发展的。

国家不仅仅要重视基础设施和公共服务的输入，更要认识到一个问题，要想使农民的美好生活得到有效建设，根本性实现农村全面振兴，就必须组织起所有的农民，不但要做到组织起来，还要做到效益最大化发挥，如若不然，乡村振兴很难实现。

总的来讲，当前阶段，我国要想根本性实现乡村振兴，让老百姓过上更好的生活，就要组织所有的农民，同时要真正的认识到农民才是乡村振兴的主体，授人以鱼不如授人以渔，传授农民更多生存的能力，投入更多的资金，为农村经济的发展提供更多的科技和相关基础设备，不仅如此，还要依据亿万农民组织的力量，实现进一步壮大和发展，这样通过农民自己的努力，创建属于自己的美好生活，获取更大的发展空间，才是乡村建设的重要前提和背景。

3 依靠当前农村集体经济实现乡村振兴的途径

3.1 因地制宜，科学谋划，针对地域特点进行增收计划

当前阶段，社会经济在高速迅猛发展，而也想使乡村振兴得到同步的发展，最为重要的核心内容就是确保农村经济可以实现高效提升。在整个过程中，必须要认识到的重点问题，就是要在实施乡村振兴战略的过程中，确保针对性，既要做到对现有自然资源的充分利用，又要对农村集体荒废土地和一些水域的清理加大力度，不仅如此还可以将一些承包和租赁的方式采用进来，使整体的农村集体经济收入得到增加。在一些城郊地区或者是城中村等地区，土地资源相对较少，那么就要大力鼓励当地的农民，积极利用股份或者出租的方式，达到经营的目的，进而获取更大的经济效益。此外，在一些农地面积相对较广的农村地区，可以积极的组织村民，将各类便民服务提供给农业发展，这样在提供服务的过程

中，就可以获取相应的服务费，进而实现经济发展和循环。还有一部分村镇具备非常大的文化特以及旅游资源，那么就可以对独有的特色旅游项目进行发展，通过文化以及观光等多种项目的持续发展，使农村集体经济实现大跨度发展。

3.2 深化改革，发挥各类资源的作用，推动农村发展的内动力

现阶段，农村要想实现发展、农民要想实现致富，最为重要的根本保障就是农村集体资产，只有对改革的力度进行进一步的深化和强化，将各项资源的作用和效力充分发挥出来，才能使整体的农村经济实现步调一致的发展。首先第一点，就是整合现有的所有资源，进行盘活操作，对农村土地承包经营权制度进行积极的推进，针对现有的不动产确权办证方面，也应加大其推进力度，对具体不动产的相关责任人进行明确，不可出现任何失误或者不确定的问题，确保在整个农村集体经济发展的过程中，不论是具体的成员，还是相应的组织，都可以平等共享所有权力，实现共同致富和发展；第二点，就是进行产权流转交易平台的构建，在整个过程中，使一个科学且合理的农村综合性产权交易体系逐步形成，为农村致富支路奠定更坚实的基础。现阶段，农民发展过程中必须要具备受益分配和继承权等权力，进而遵循市场化的分配原则，详细配置农村资产资源，使整体上的农村集体经济效益提升上来；第三点，就是对国家实施的相关政策和方针进行认真的饥饿度，对产业升级融合等相关利民政策措施进行积极的推进，确保衔接和落实的有效性和及时性，这样，才能使农村集体经济的壮大与发展得到根本性提升，切实做到造福利民。

3.3 通过科技创新，促进农村产业发展

现下，要想进一步加大农村产业发展力度，获取到空前的发展效果，就要积极融合更多的高新科技，通过持续不断的科技创新，达到推动经济发展的目的。以当下的实际情况来看，我国各个地区的农村都已经将科技特派员建立进来，与此同时还设置了相关指导员制度，深受基层群众的一致好评。农业在持续生产的过程中，最为基础的内容就是生产，而这个过程最不可或缺的就是专家的指导，专家本身要想达到更好的指导效果，就要在田间地头建设实验室，这样，就可以通过实践探索的方式，更好的提升理论知识，并且帮助农民克服现实中存在的困难，实现双利双收的目标。针对此，就要对科技特派员制度进行持续不断地完善，对其具体的工作责任进行明确的同时，还要保证其可以真正的做到敢做敢当，最大化的呈现科技创新成果。不论是在田间、还是在工坊，通过科技特派员的言传与身教，可以为农民群众带来更多的知识和技能，农民在具备了知识和技能的武装之后，才能创造更多的经济效益。在整个过程中，还要确保特派员本身与农民共同承担风险和利益，建立具体机制，将必要的奖励机制提供进来，不仅如此，还要挂钩绩效与薪酬，对于一些有能力的人才还要适当的进行政策倾斜，确保有源源不断的科技人才可以投入其中，并且在农村发展的过程中安心扎根下来，实现对农民的系统化服务，根本性促进农村集体经济发展。

3.4 培养经济创收人才队伍

农村的发展既不缺乏土地资源，又不缺乏农民群众，最为短缺的就是人才配备，只有保证人才配备的完善性和完整性，才能实现乡村振兴，为农村集体经济的持续发展，提供源源不断的后备动力。首先第一点，国家要将相应的奖励政策出台出来，一部分有信心并且愿意扎根在农村发展的人员，适当的提升其工资待遇和职务晋升制度，将一直爱农业的基层农业服务人才队伍打造出来；其次，就是可以以基层为落脚点，针对整体农民群众最为认可的一些群众，通过提拔机制，任职于相应村居两委班子，更好的发挥基层领导的核心作用，完善领导组织。

4 结束语

总的来讲，对于乡村振兴和农村集体经济这两者而言，其呈现一种正向相关的关系，简单的来讲，就是只有实现乡村的全面振兴，才能保证农村集体经济实现更大程度的发展，又可以说，只有确保农村集体经济实现更大的创收，才能根本性促进乡村振兴。乡村振兴是一个长久持续的进程，可以将一些因地制宜等策略采取进来，通过科学谋划的方式，针对具体的地域特点，实施增收计划，对各类资源的利用进行整合，确保农村发展的内动力可以永不停止；积极利用新科技，在应用的过程中不断实现创新，这样可以确保农村产业的发展永盛不衰；对人才队伍加大培养力度，采取积极的政策，为乡村振兴和集体经济发展奠定坚实的人才基础。

[参考文献]

- [1] 詹祎蕊, 邓文, 肖景峰, 等. 乡村振兴战略背景下湖南省农村集体经济可持续发展路径研究[J]. 湖南农业科学, 2021(9): 97-100.
- [2] 陈映雄. 乡村振兴背景下发展壮大广东农村集体经济的对策分析[J]. 现代化农业, 2021(9): 55-58.
- [3] 叶敏. 体系化融合: 大都市郊区农村集体经济的实现样态转型——以上海市F区的政策经验为例[J]. 华中科技大学学报(社会科学版), 2021, 35(5): 123-131.

作者简介: 邱艾红(1977.12-)女, 中共中央党校法律专业, 颜店镇财经服务中心, 中级农业经济师。